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Minunate case de patrimoniu, comori de arhitectură şi istorie, se regăsesc pe 

străzile Botoşaniului. Le întâlnim la tot pasul, sunt parte a existenţei noastră 

cotidiene, aproape că nu le mai dăm atenţie, căci le ştim acolo, dintotdeauna, şi 

credem că, doar în virtutea obişnuinţei noastre, acolo vor rămâne. Însă, din păcate, 

timpul şi nepăsarea lasă urme adânci în aspectul şi funcţionalitatea multora dintre 

aceste clădiri uitate şi se impune, cât încă mai duc în picioare lupta cu degradarea, 

conştientizarea crescută a nevoii de a le salva, prin includerea lor în proiecte 

responsabile de restaurare. 

Unul dintre aceste monumente este Casa Manolachi Iorga, situată în Aleea Unirii, 

nr. 10, din Botoşani, care încă refuză să cadă, dar nu datorită intervenţiei salvatoare a 

proprietarilor sau a autorităţilor, ci dată fiind  soliditatea şi structura ei. Acest imobil, 

ridicat de străbunicul marelui istoric Nicolae Iorga, pe la sfârşitul secolului al XVIII-

lea, în apropierea bisericii ”Cuvioasa Parascheva”, trecut pe lista monumentelor 

istorice la poziţia BT-II-m-B-01933, este o locuinţă unicat a Botoşaniului, din 

respectiva perioadă, una dintre primele case cu etaj ale urbei, în stil românesc, cu 

ziduri groase de piatră la parter, amintind de vechile conace, cu două beciuri, unul cu 

intrarea din exterior şi celălalt cu intrarea din interior
1
. Casa este una dintre cele  mai 

valoroase  din judeţul Botoşani, nu numai datorită vechimii şi arhitecturii ei, dar şi 

legăturilor cu întreaga istorie a oraşului, căci străbunicul lui Nicolae Iorga păstra aici 

documentele importante ale târgului. 

Neamul Iorga, cu origini macedo-române, din Munţii Pindului, s-a stabilit în 

Botoşani prin secolul al XVIII-lea, primul Iorga, numit Galeongiul, aparând în datele 

recensământului din 1774
2
. Manolachi Iorga, fiul acestuia, se va stabili în actuala 

zonă a Pietonalului Unirii, construindu-şi o casă cu ziduri groase de piatră, de 

aproape un metru, la parter, şi cu un etaj cu structură de lemn şi cărămidă
3
.  

                                                             
1 Eugenia Greceanu, Ansamblul urban medieval Botoşani – Botoşanii care s-au dus, Ediţia a II-a, 
Editura Demiurg, Iaşi, 2009, p. 85. 
2 Steliana Băltuţă, „Destinul unei case de patrimoniu (de secol XVIII), din Botoşani, Casa „Manolachi 

Iorga”, cumpărată de familia Saint-Georges şi devenită Muzeu Etnografic între anii 1989 - 2007”, în 

„Ţara de Sus”, nr. 1 - 2 / 2012, Botoşani, p. 10. 
3 Eugenia Greceanu, op. cit., p. 85. 
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După moartea lui Manolachi, în 1829, prin vânzări repetate, clădirea a ajuns în 

posesia familiei Saint - Georges, rudă a familiei Iorga, care va locui aici în următorii 

47 de ani, până când ultimul membru al familiei o va abandona . Luată în 

administrare de Întreprinderea de Gospodărire a Oraşului, după ce încercările de a 

contacta proprietarii au rămas fără răspuns, casa va fi folosită drept internat pentru 

elevele Şcolii Profesionale Textile, în perioada 1952 - 1965
4
. Până în 1980 

construcţia va fi locuită de chiriaşi, pentru ca, în următorii nouă ani să fie restaurată 

şi amenajat acolo Muzeul de Etnografie, ce va fi deschis la 7 septembrie 1989. 

 Deşi vizitat de mii de turişti, elevi, studenţi etc., muzeul îşi va închide porţile în 

anul 2007, căci, în urma unui proces de retrocedare, construcţia va reveni 

moştenitorilor legali, urmaşi ai familiei Saint - Georges. O minunată clădire de 

patrimoniu a rămas, astfel, în voia capriciilor vremii şi a tendinţelor vandalice ale 

unor concetăţeni, în ciuda unor anemice încercări de protejare a ei, venite din partea 

noilor proprietari.  

În perioada următoare, patrimoniul etnografic, rămas fără casă,  a stat, în cea mai 

mare parte a lui şi a timpului, în depozite, fiind etalat doar în situaţia unor expoziţii 

temporare, realizate la sediul Muzeului de Istorie, la cel al Muzeului de Ştiinţele 

Naturii din Dorohoi sau itinerate în ţară ori străinătate. Chiar dacă s-a petrecut în 

locaţii de împrumut, activitatea din acest domeniu al muzeisticii botoşănene s-a 

desfăşurat cu o vizibilitate şi un public mult reduse, fiind văduvită de beneficiile 

oferite de un sediu permanent, stabil. Şi chiar dacă alte tipuri de activităţi specifice 

unui muzeu au continuat a avea loc - conservarea, restaurarea sau cercetarea 

patrimoniului - valorificarea acestuia, prin expoziţii sau programe de pedagogie 

muzeală, a involuat, tocmai într-o perioadă în care se făcea tot mai simţită disoluţia 

satului tradiţional şi era mai multă nevoie ca eforturile etnografilor să fie însoţite de 

oferirea nemijlocită, către un public încă ataşat de valorile româneşti, a patrimoniului 

material şi imaterial ce prezenta aspecte de civilizaţie rurală. 

Interesul pe care Consiliul Judeţean Botoşani, în subordinea căruia se află Muzeul 

Judeţean, l-a manifestat, totuşi, faţă de cultura tradiţională, s-a concretizat prin 

implementarea şi finalizarea proiectului „Restaurarea şi valorificarea durabilă a 

patrimoniului cultural, precum şi crearea / modernizarea infrastructurilor conexe 

din zona Casei Ventura din municipiul Botoşani, în vederea amenajării Muzeului 

Etnografic al judeţului Botoşani”, al cărui beneficiar a fost. Astfel, în anul 2012, o 

altă clădire de patrimoniu, Casa Ventura, din Bulevardul Mihai Eminescu, nr. 50, a 

fost restaurată şi redată circuitului turistic, deschizându-şi porţile ca nou muzeu de 

etnografie. 

Numai că, în ultimii ani, muzeele s-au impus ca instituţii complexe care acoperă 

un număr important de roluri interdependente. În Marea Britanie, de exemplu, anual, 

numărul vizitatorilor de muzee este mai mare decât cel al participanţilor la meciuri 

de fotbal sau decât al celor ce intră în sălile de teatru
5
, lucru posibil ca urmare a 

                                                             
4
 Steliana Băltuţă, „Destinul unei case de secol XVIII, de patrimoniu, din Botoşani, Casa „Manolachi 

Iorga”, cumpărată de familia Saint- Georges şi devenită Muzeu Etnografic între anii 1989-2007”, în 

„Carpica”, Bacău, 2012, p. 291. 
5
 Graeme K. Talboys, Museum Educator`s Handbook, Second Edition, Ashgate e-Book, 2005, p. 6. 
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înţelegerii şi asumării ideii că muzeul nu este şi nu poate fi izolat de restul lumii 

sociale şi materiale.  

Un muzeu nu poate fi, la nesfârşit, doar o colecţie de obiecte.  Artefactele au 

nevoie de grijă, dar în egală măsură de desluşiri ale sensurilor lor.  Pentru a le 

furniza, muzeele ar trebui să ofere vizitatorilor oportunitatea de a le vedea, a le 

atinge, a le auzi şi a interacţiona senzorial, emoţional şi intelectual cu ele, pentru a 

pătrunde în esenţa lor. A vizita un muzeu ar trebui să fie o experienţă similară cu a 

asculta muzică, a vizita o bibliotecă, a citi o carte, a merge la teatru sau la cinema, 

aşadar o interacţiune directă cu elementele de cultură materială sau spirituală, ceea ce 

ar duce la o înţelegere mai profundă a lor. Muzeele sunt locuri în care fapte de 

cultură pot fi interconectate şi unde noţiuni disparate pot fi juxtapuse şi explorate. În 

acest fel, muzeele pot forma valori şi atitudini, pot promova identificarea cu o 

anumită cultură sau comunitate, pot atrage interes şi curiozitate, pot inspira încredere 

de sine şi pot motiva învăţarea
6
. A fi în posesia unor  resurse de formare atât de 

vaste, diverse şi puternice,  pune o mare responsabilitate pe umerii instituţiilor 

muzeale şi ai celor care le finanţează, care trebuie să înţeleagă şi să accepte 

importanţa pe care un muzeu o poate avea la nivelul comunităţii în cadrul căreia 

fiinţează şi funcţionează. 

Muzeul de Etnografie Botoşani, asemeni tuturor muzeelor din lume, evoluează 

continuu, atât din punct de vedere al colecţiilor, cât şi al expoziţiilor şi al 

programelor oferite publicului. Dezvoltarea activităţii muzeale, în vederea atragerii 

tot mai multor vizitatori şi a creşterii interesului faţă de oferta culturală, presupune 

acoperirea unei nevoi din ce în ce mai mare de spaţiu. Dacă iniţial, muzeele erau 

locaţii doar de conservare şi expunere a unor obiecte cu valoare culturală şi 

simbolică, au devenit apoi şi centre de cercetare şi educaţie. În ultima vreme se pune 

tot mai mult accent pe rolul de partener al comunităţii pe care ar trebui să-l aibă 

muzeul: poate fi prieten de joacă al copiilor, tovarăş de călătorie al turiştilor, ghid 

bine dispus şi informat al vizitatorilor, spaţiu de petrecere a timpului liber într-o 

atmosferă calmă şi educativă sau loc de desfăşurare a diferitor manifestări publice.  

Din păcate, faptul că acest edificiu, Casa Ventura, este împărţit între muzeu şi 

Şcoala Populară de Arte, duce la o înjumătăţire a spaţiului, ceea ce se traduce prin 

imposibilitatea expunerii şi valorificării celei mai însemnate părţi din patrimoniul 

etnografic, care numără aproximativ 4000 de piese, dintre care numeroase 

recunoscute ca o comoară de cultură tradiţională românească. De asemenea, spaţiul 

redus nu permite realizarea de programe culturale diverse şi de anvergură, pretabile 

tuturor categoriilor de vizitatori. 

Mai mult, obligaţiile ce revin muzeului ca urmare a implementării proiectului 

amintit expiră la împlinirea a cinci ani de la darea în folosinţă a obiectivului 

reabilitat, ceea ce înseamnă că, în decembrie 2017, amenajarea muzeală realizată la 

Casa Ventura ar putea fi modificată, cu atât mai mult cu cât indicatorii referitori la 

vizibilitate şi la numărul de vizitatori atraşi, asumaţi prin proiect, au fost demult 

depăşiţi.  

                                                             
6 Ibidem, p. 9. 
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Având în vedere aceste aspecte, dar şi nevoia muzeului de a fi tot mai vizibil ca 

entitate culturală, la nivelul oraşului şi judeţului Botoşani, locaţia centrală şi deja 

cunoscută ca Muzeu Etnografic a Casei Manolachi Iorga ar fi un avantaj; de 

asemenea, existenţa, în jurul casei, a unei suprafeţe de teren de aproximativ 1700 mp 

ar face posibilă realizarea unei extinderi a muzeului în aer liber, astfel încât 

programele educative destinate tuturor categoriilor de public să beneficieze de spaţiul 

necesar.  

Reprezentând un simbol al Botoşaniului, ca, de altfel, tot ceea ce este legat de 

numele celui mai mare istoric român, clădirea în sine, dar, cu atât mai mult 

amenajată ca muzeu, poate şi trebuie inclusă în circuitul turistic, dând un plus de 

atractivitate şi interes ofertei cu care ne prezentăm în faţa celor ce ne vor vizita 

judeţul, români sau străini. În aceste condiţii, considerăm că soluţia cea mai potrivită 

ar fi achiziţionarea, pentru început, de către Consiliul Judeţean Botoşani, a Casei 

Manolachi Iorga şi a terenului aferent, astfel încât să fie posibilă accesarea ulterioară 

a unei finanţări europene, pentru restaurarea şi amenajarea, ca muzeu etnografic, a 

clădirii.  

Din discuţiile de principiu purtate cu proprietarii, a reieşit deschiderea acestora 

pentru reintroducerea clădirii în circuitul cultural şi turistic şi disponibilitatea lor 

pentru relansarea negocierilor în vederea transferului de proprietate sau pentru 

adoptarea oricărei alte soluţii în folosul culturii. Negocieri în legătură cu acest aspect 

au fost demarate, încă din cursul anului 2014, dar clarificarea unor aspecte ale 

retrocedării proprietăţii, au impus suspendarea lor. Litigiul dintre Ministerul 

Finanţelor Publice şi proprietari s-a finalizat, iar casa poate fi scoasă la vânzare, lucru 

ce urmează, de altfel, a se întâmpla. Conform Legii 422 / 2001 republicată, 

monumentele istorice clasate în grupa B, aflate în proprietatea persoanelor fizice, aşa 

cum este cazul Casei Manolachi Iorga, pot fi vândute numai în condiţiile exercitării 

dreptului de preemţiune din partea statului român, prin serviciile publice 

deconcentrate ale Ministerului Culturii ori prin unităţile administrativ - teritoriale, în 

intervalul de timp  pe care legea îl prevede. Aşadar, atunci când proprietarii iniţiază 

vinderea imobilului, înştiinţând Direcţia Judeţeană pentru Cultură Botoşani şi 

trimiţând documentaţia specifică, lasă acesteia un termen de 25 de zile, iar apoi,  

unităţilor administrativ - teritoriale, un termen de maximum 15 zile pentru 

exercitarea dreptului de preemţiune. Dacă în acest interval instituţiile statului nu-şi 

manifestă concret interesul de a-l achiziţiona, imobilul va fi scos la vânzare pe piaţa 

imobiliară.  

Chiar dacă s-ar bucura de un cumpărător bine intenţionat, casa aceasta nu va mai 

fi muzeu; vom pierde, noi, botoşănenii, avantajele  locaţiei, terenului înconjurător, 

vechimii, stilului arhitectonic. Bunicii nu-şi vor mai plimba nepoţii prin curtea 

umbrită, copiii nu vor mai putea descifra acolo tainele unui mod de viaţă apus şi nu 

vor încălzi, cu voci senine, zidurile bătrânei locuinţe. Oraşul va rămâne mai sărac, 

fără un spaţiu de suflet, de întoarcere în timp, care nu va mai putea fi accesibil 

publicului.  

Din păcate, odată cu pierderea acestei clădiri, am mai pierde un dram de istorie, 

de identitate. Dincolo de motivele arhitecturale şi istorice, Casa Manolachi Iorga, ca, 

de altfel, orice monument asemenea ei, este importantă prin povestea celor care i-au 
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dat viaţă în secolele trecute şi a căror amintire va fi mereu parte a memoriei acestor 

locuri, dar şi datorită evenimentelor care s-au petrecut în interiorul ei şi a celor la 

care a asistat de sute de ani.  

Edificii de acest tip, salvate şi redate circuitului cultural, dau, până la urmă, 

măsura modului în care o comunitate înţelege să promoveze cultura, ca marcă locală 

sau naţională, să-şi asume obiective de valorizare a lor, identificabile cu obiectivele 

comunităţii însăşi de a se pune în valoare.  

    

 

Casa Manolachi Iorga, latura estică. 
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Casa Manolachi Iorga, partea nord - vestică a clădirii. 
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PLEADING  FOR  AN  ALMOST  FORGOTTEN  BUILDING, 

MANOLACHI  IORGA  HOUSE  FROM  BOTOŞANI  CITY 

 

(Summary) 

 

Manolachi Iorga House, named after the man who built it, the grand-grandfather 

of the great historian Nicolae Iorga, was built in the eighteenth century and it is one 

of the last old houses with Moldavian structure from Botoşani. Functional as an 

Ethnographic Museum during the years 1989 - 2007, this heritage building was 

returned to its legal owners who intend to sell it. Struggling with time and bad 

weather for over two hundred years, the monument can be saved, harnessed and 

reclaimed to tourism and culture network, if the administrative - territorial authorities 

will intent to buy it and to turn it again in museum. 

  

 MARIA - LAURA  TOCARIU,  PLEDOARIE  PENTRU  O  CLĂDIRE            325 

   

 

 

Casa Manolachi Iorga, partea nord - vestică a clădirii. 

 

Keywords: Manolachi Iorga, house, Botoşani City, heritage, building, museum, 

retrocession, salvage. 

 

PLEADING  FOR  AN  ALMOST  FORGOTTEN  BUILDING, 

MANOLACHI  IORGA  HOUSE  FROM  BOTOŞANI  CITY 

 

(Summary) 

 

Manolachi Iorga House, named after the man who built it, the grand-grandfather 

of the great historian Nicolae Iorga, was built in the eighteenth century and it is one 

of the last old houses with Moldavian structure from Botoşani. Functional as an 

Ethnographic Museum during the years 1989 - 2007, this heritage building was 

returned to its legal owners who intend to sell it. Struggling with time and bad 

weather for over two hundred years, the monument can be saved, harnessed and 

reclaimed to tourism and culture network, if the administrative - territorial authorities 

will intent to buy it and to turn it again in museum. 

  

https://biblioteca-digitala.ro




